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Таким образом, введя понятие ГЧВ, и 

рассмотрев его проявления в истории, мы по-
казали, что привлечение частного сектора к 
совместному решению стоявших перед госу-
дарством проблем путем создания системы 
стимулов являлось практикой, сопровождав-
шей экономическое развитие в течение многих 
веков.  

ЧГВ – объективный процесс, обуслов-
ленный невозможностью раздельного сущест-
вования государственного и негосударственно-
го секторов. Понимание необходимости такого 
взаимодействия прочно встроено в обществен-
ное сознание, а примеры успешно реализован-
ных проектов ГЧВ сопровождали развитие 
многих европейских государств, США, Авст-
ралии. 

 Появление ГЧП в развитых западных 
странах, с одной стороны, было ответом на но-
вые вызовы, стоявшие перед руководством 
этих стран, с другой – закономерным результа-
том многовековой эволюции форм ГЧВ, с 
третьей – отражением новых подходов в тео-
рии госуправления в развитых странах.  

Таким образом, мы последили историю 
ГЧВ, рассмотрели исторические формы пред-
шествовавшие появлению ГЧП, показали ис-
торическую обусловленность и объективную 
необходимость процессов взаимодействия го-
сударственного и негосударственного секто-
ров. 
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ПЕРСПЕКТИВНІ НАПРЯМКИ ІНСТИТУЦІЙНОГО РОЗВИТКУ  
МИТНОЇ СЛУЖБИ В УКРАЇНІ 

 
Сучасна трансформація інституціональ-

ної системи національної економіки відповідно 
до вимог розвитку ринкових відносин актуалі-
зує регуляторну функцію інститутів державної 
влади, яка полягає у адаптації їх діяльності до 
нових умов функціонування національної та 
світової економіки. На багато десятиліть упе-
ред митниця залишатиметься інструментом 
забезпечення економічної безпеки держави. 

Проте мінливе глобальне середовище вимагає 
від митних органів відповідності новим викли-
кам і загрозам, адаптація до яких є вкрай важ-
ливою для економіки.  

Таку складну задачу розв’язують митні 
органи, що знаходяться у структурі державної  
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влади та управління. Інституціоналізація мит-
ної справи полягає у постійному вдосконаленні 
економічних механізмів господарювання та 
створенні відповідного середовища. Відповід-
но у сучасних умовах виникає нагальна потре-
ба інституціоналізації функціонування митної 
служби з врахуванням прогресивного міжна-
родного досвіду митної справи, впливу глоба-
лізаційних процесів та потреб розвитку націо-
нальної економіки, що і актуалізує проблема-
тику даної статті.  

Інституціональне забезпечення митної 
справи досліджували у своїх працях І.Береж-
нюк[9], А.Войцещук[15], І.Квеліашвілі[4; 5], 
І.Іващук[13], Т. Калінеску[14], Н.Липовська[6], 
Є.Павленко[11], П. Пашко[8], В. Суворов[12], 
В. Ченцов[2] та інші українські науковці. Вони 
створили теоретичне підґрунтя дослідження 
функціонального значення митних органів в 
системі державного управління економікою, 
проте малодослідженими залишаються про-
блеми розвитку митної служби як важливого 
соціально-економічного та регулятивного ін-
ституту, який упорядковує економічні та пра-
вові відносини в сфері ЗЕД як всередині краї-
ни, так і в системі світового господарства з ме-
тою забезпечення ефективної взаємодії між 
торговельними партнерами. 

Мета статті – комплексний розгляд іс-
нуючих та перспективних напрямків інститу-
ціоналізації діяльності митної служби в систе-
мі державного управління ЗЕД з позицій її ін-
ституціонального розвитку. 

Всесвітній економічний форум (ВЕФ) 
виділяє три стадії конкурентного розвитку 
економік: економіка, що базується на факторах 
виробництва, доступних у країні; економіка, 
що базується на інвестиціях, як внутрішніх, 
так і зовнішніх; економіка, що базується на 
інноваціях. Ключовими чинниками для еконо-
міки, що базується на факторах, є інституції, 
інфраструктура, макроекономічне оточення, 
здоров'я та початкова освіта; для економіки 
інвестиційного типу важливими є вища освіта, 
ефективність ринку товарів та праці, фінансо-
вого ринку, технологічний рівень; а для еко-
номіки, заснованої на інноваціях, визначаль-
ними є рівень перешкод для бізнесу та іннова-
ційна діяльність. 

Відповідно до оцінок ВЕФ, Україна зна-
ходиться на перехідному етапі від першої до 
другої стадії розвитку та займає 89 місце зі 139 
країн світу (для порівняння, у 2009 році - 82 
місце), випередивши лише економічно відсталі 
країни Азії та Африки та поступившись краї-

нам Центральної та Східної Європи [1]. При 
цьому Україна посідає 102 місце за базовими 
вимогами, 72 місце за ефективністю економіки 
та 88 місце за інноваційними чинниками. Крім 
того, необхідно відмітити, що за якістю інсти-
туційного середовища Україна посіла 134 міс-
це зі 139 країн.  

Оцінки ВЕФ пояснюються тим, що най-
більший внесок у ВВП країни роблять тради-
ційні галузі економіки, потужний фундамент 
яких створено ще за радянських часів. Проте 
основні фонди зношені на 60 – 70%, тому най-
ближчим часом факторна економіка вичерпає 
себе, і першочерговою задачею за таких умов 
постає побудова інвестиційної економіки. Для 
переходу на другий етап розвитку необхідні 
інституційні передумови та забезпечення мак-
роекономічної стабільності. Важливою у цьо-
му процесі є також і роль ліберальної регуля-
торної політики держави, яка впливає на фор-
мування фіскальної та митної політики у дер-
жаві, а також забезпечення інституційного 
розвитку митної справи. 

Створення системи гнучкого економіч-
ного регулювання ринкової економіки висту-
пає однією із ліній забезпечення стратегічних 
інтересів держави. Зрозуміло, що саме по собі 
регулювання не гарантує економічного розви-
тку, воно може бути не лише корисним, але й 
шкідливим, якщо використовувати неефектив-
ні, застарілі форми регулювання.  

Зовнішньоекономічна діяльність є не-
від'ємним атрибутом функціонування націона-
льної економіки в сучасних умовах, що вима-
гає вжиття ефективних заходів з її регулюван-
ня. Здійснення регуляторної політики у сфері 
ЗЕД неможливе без інституту митної служби, 
яка забезпечує захист державних інтересів по-
ряд з виконанням сервісної та контролюючої 
функції. 

Митну політику можна розглядати як 
складову регуляторної політики держави; вона 
має певну об’єктивну основу, яка полягає у 
визначенні мети та засобів для забезпечення 
реальних об’єктивних економічних інтересів. 
Відповідно, реформи у митній сфері мають бу-
ти тісно пов’язані з іншими економічними пе-
ретвореннями та мати інституційну основу для 
свого здійснення. Митна політика проявляєть-
ся як чітко інституціоналізований процес, який 
відбувається у сфері зовнішньоекономічної 
діяльності та знаходить свій прояв у застосо-
вуваних інструментах митно-тарифного та не-
тарифного регулювання 

Здійснення митної політики передбачає 
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системні дії щодо налагодження механізму, 
який забезпечує функціонування даного виду 
діяльності та його інституціоналізацію [2]. 
Остання передбачає формування певним чи-
ном організованої, впорядкованої і спрямова-
ної на досягнення конкретних цілей підсисте-
ми регуляторної політики, дає можливість ви-
ділити інституційну сферу в структурі регуля-
торної діяльності держави.  

Останніми роками інституціоналізація 
регуляторної політики у сфері ЗЕД забезпечує 
її лібералізацію, що проявляється в зменшенні 
кількості регуляторних актів, адміністративних 
важелів впливу на суб’єктів ЗЕД, зменшенні 
ставок митного тарифу, спрощенні процедур 
митного оформлення та митного контролю, 
наданні митних пільг та преференцій, розвитку 
міжнародного економічного співробітництва в 
напрямку підписання угод про вільну торгів-
лю. 

Очевидно, що модель цілковитої лібера-
лізації зовнішньої торгівлі шляхом ліквідації 
тарифних обмежень не може забезпечити без-
перервного зростання, якщо її основоположні 
процеси не підтримуються відповідними рин-
ковими інституціями. Така модель економіч-
них реформ була запроваджена в Україні та 
інших пострадянських країнах західними еко-
номістами через міжнародні організації, проте 
не принесла бажаних наслідків, адже механіч-
на екстраполяція ролі держави зі сформованим 
ринковим середовищем на умови країни з пе-
рехідною економікою, де інституційний сектор 
знаходиться в зародковому стані, не може 
сприяти економічному зростанню, а, навпаки, 
призводить до деструктивних процесів.  

Процес "трансплантації" економічних ін-
ститутів, що розвивались в одному інституцій-
ному середовищі, викликає дисфункції в ін-
шому. Це виражається у виникненні тіньового 
сектору економіки, активізації альтернативних, 
неефективних інститутів, або навіть появі ін-
ституційного конфлікту. В. Полтерович наво-
дить приклад негативних ефектів, які з’явились 
в Росії після “трансплантації” ліберального 
режиму зовнішньої торгівлі, а саме розвиток 
нелегального експорту, масове заниження цін, 
відтік капіталу тощо. Він пропонує стратегію 
запозичення інститутів з розвинутих країн з 
урахуванням усіх економічних, політичних та 
соціокультурних чинників, з метою запобіган-
ня трансформаційній кризі [3]. 

Відповідно, вдосконалення регуляторної 
політики у сфері ЗЕД, розвиток митного регу-
лювання, а також специфічних тарифних та 

нетарифних заходів оформлюють митні відно-
сини між країнами у інституціоналізовану ор-
ганізаційну систему та забезпечують захист 
національної економіки. 

Митна служба є елементом інституціо-
нальної системи державної влади і суб’єктом 
регуляторної політики у сфері ЗЕД. Її інститу-
ціональною ознакою є наявність сукупності 
територіально розподілених митних органів, 
які виконують покладені на них регулюючі, 
фіскальні та контролюючі функції. Отже, мит-
на служба становить інститут, інтегрований в 
систему державної влади, діяльність якого 
спрямована на захист національних інтересів 
[4].  

Якщо розглядати процес модернізації 
митної служби як систему, то в ній можна ви-
ділити три підсистеми: управління цілями, 
управління кадрами та інституціональне 
управління, кожна з яких містить взаємо-
пов’язані елементи. Зокрема, у підсистемі ін-
ституціонального управління можна виділити 
нормативний, організаційний, технологічний, 
комунікативний та особистісний аспекти [5; 6]. 
Розглянемо деякі з перерахованих аспектів та 
перспективи їх удосконалення. 

Традиційно роль митників та інших при-
кордонних служб обмежувалась охороною ко-
рдону. Митники та прикордонники продовжу-
ють відігравати значну захисну роль шляхом 
попереджень міжнародного тероризму, але та-
кож і фіскальну роль через збирання податків, 
та соціальну роль шляхом захисту здоров'я 
людей та культурної спадщини. Сьогодні від-
бувається сильний зсув акцентів у бік спро-
щення митних процедур [7]. Перед митними 
адміністраціями постають нові завдання, що 
зумовлено збільшенням обсягів та комплекс-
ності міжнародної торгівлі; новими моделями 
ведення бізнесу; зростанням загроз економіч-
ній безпеці; новими підходами до транскор-
донного співробітництва, ініційованими між-
народними організаціями; необхідністю забез-
печення безпеки членів суспільства; зростан-
ням масштабів ухилення від сплати податків та 
зборів, що веде до бюджетного дисбалансу 
тощо [8]. 

У зв'язку з цим, виконання митницею та-
ких важливих функцій, як регулююча, контро-
льна, фіскальна, стимулююча, захисна, має 
відповідати очікуванням суспільства та під-
приємців. Оскільки митні органи не звільня-
ються від традиційного функціонального нава-
нтаження, а крім того, відіграють нову динамі-
чну роль та отримують додаткову відповідаль-
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ність відповідно до зростання глобалізаційного 
характеру міжнародних економічних відносин, 
організація управління у митних органах 
ускладнюється та повинна відповідати зроста-
ючим вимогам [9]. 

Досвід провідних країн світу свідчить 
про перехід від філософії збирання податків до 
філософії надання послуг суспільству і бізнесу 
з одночасним неухильним гарантуванням мит-
них інтересів держави [10]. Переорієнтація від 
фіскальної до регулюючої функції має супро-
воджуватись змінами у ставленні до суб’єктів 
ЗЕД, зменшенні заборон та обмежень при пе-
ретині кордону та сприянні налагодженню тор-
говельних відносин. 

Всесвітня митна організація (ВМО) ви-
значила 10 блоків, які слід запровадити та роз-
вивати з метою сприяння торгівлі між країна-
ми та підтримання стабільності надходжень від 
мита та митних платежів: глобальна співпраця 
митниць, управління координацією на кордоні, 
управління ризиками, співробітництво з під-
приємницькими колами, спрощення процедур 
митного оформлення відповідно до вимог Кі-
отської Конвенції, прогресивні технології, під-
вищення загального інтелектуального та про-
фесійного рівня працівників митних органів. 
Важливе місце серед них займає інституційне 
забезпечення, яке полягає у встановленні 
зв’язків між митними адміністраціями країн 
світу та міжнародними організаціями, в той 
час як ВМО надає підтримку в процесі прове-
дення реформ та модернізації митних служб.  

Саме ВМО допомагає створити ефектив-
ну стратегію для виконання завдань, які поста-
ють перед митними органами; розвиває та під-
тримує стандарти, які є єдиними для усіх її чле-
нів; сприяє розвитку взаємовигідних відносин 
між митними організаціями країн світу; забез-
печує інституційний розвиток митних органів 
та всебічне використання їх потенційних мож-
ливостей; запроваджує нові механізми держав-
ного управління у митній сфері з урахуванням 
новітніх змін у зовнішньому середовищі. 

У структурі механізму модернізації мит-
них органів, відповідно до концепції ВМО, ва-
жливе місце займають Регіональні центри зі 
зміцнення інституційного розвитку митних 
адміністрацій (РЦІР), які координують процес 
впровадження та удосконалення міжнародних 
стандартів. При цьому у контексті митної 
справи інституціональні зміни полягають в 
удосконаленні інструментів, процесів, підви-
щенні компетентності та інтелектуальних ре-
сурсів, необхідних для виконання завдань та 

функцій, які стоять перед митницями усіх кра-
їн світу [11]. На жаль, слід зазначити, що нор-
ми цієї міжурядової організації носять рекоме-
ндаційний характер, що зумовлює низький рі-
вень їх імплементації в Україні [12]. 

Крім ВМО, необхідно підкреслити вели-
ку роль також Світової організації торгівлі 
(СОТ) у створенні загальної інституційної ос-
нови для реалізації торговельних відносин між 
країнами-членами. Зазначена організація ви-
ступає міжнародним регулятором таких питань 
в галузі митної справи, як механізм застосу-
вання тарифних та нетарифних інструментів, 
правильності визначення митної вартості та 
країни походження товарів, уніфікації вимог 
до захисту прав інтелектуальної власності то-
що [13]. Якщо ВМО розробляє рекомендації 
щодо здійснення митних процедур, то СОТ 
встановлює для своїх членів чіткі правила для 
уніфікованої реалізації процедур переміщення 
товарів та транспортних засобів через митний 
кордон, а також єдині вимоги щодо застосу-
вання тарифних та нетарифних інструментів 
регулювання ЗЕД. 

Як важливу складову своєї діяльності 
митна служба розглядає співпрацю з Місією 
ЄС з прикордонної допомоги Україні та Мол-
дові (EUBAM), яка сприяє нарощуванню ін-
ституційних можливостей митних органів, на-
дає дієву допомогу у підвищенні ефективності 
роботи прикордонної та митної служби, надає 
допомогу по законодавчому на нормативному 
зближенню в межах договорів про асоціацію та 
вільну торгівлю з ЄС та позитивно впливає на 
захист національних інтересів на україно-
молдовському кордоні.  

Місія створила ініціативну програму по 
запровадженню інтегрованого управління кор-
доном, що є стратегічною основою для націо-
нальної концепції управління кордоном в 
Україні та має на меті, з одного боку, полег-
шити переміщення через митний кордон осіб, 
товарів та транспортних засобів, а з іншого бо-
ку, вжити заходів по боротьбі з незаконною 
торгівлею та транскордонною злочинністю.  

Перспективою співпраці української ми-
тної служби з Місією EUBAM є запозичення 
кращого європейського досвіду та імплемента-
ція міжнародних стандартів, запровадження 
концепції інтегрованого митного співробітни-
цтва за допомогою покращення міжвідомчої 
співпраці та удосконалення міжнародного 
співробітництва, а також активізація зв’язків з 
громадськістю та сприяння покращенню імі-
джу митної служби у суспільстві. 

, http://www.nbuv.gov.ua/portal/soc_gum/Npdntu_ekon/ 
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Оскільки митні адміністрації всіляко за-
охочуються до розвитку співробітництва з ін-
шими урядовими установами, актуальним для 
України залишається розвиток культури обмі-
ну інформацією з митними органами країн - 
торговельних партнерів, а також з іншими ор-
ганами, які також виконують регулюючі та фі-
скальні функції, що є важливим для уряду та 
бізнесових кіл. Це сприятиме підвищенню 
ефективності проведення перевірок дотриман-
ня суб’єктами ЗЕД законодавства та мінімізації 
втрат часу на здійснення процесу митного 
оформлення. При цьому необхідно дотримува-
тись цілісного підходу в оптимізації заходів 
безпеки міжнародного торговельного ланцюга 
постачання у їх постійному поєднанні з вдос-
коналенням і полегшенням митних процедур.  

Щодо нормативної складової модерніза-
ції управління у митних органах, то слід від-
значити, що існує багато інструментів, спря-
мованих на спрощення законної міжнародної 
торгівлі. Вони включають положення угод 
СОТ та конвенцій ВМО, через приєднання та 
імплементацію яких відбувається приведення 
стандартів у митній справі до єдиної інститу-
ційної основи. З огляду на це, особливої уваги 
заслуговує оновлена Кіотська конвенція, яка 
забезпечує правові рамки і низку узгоджених 
стандартів для покращення митних операцій 
через стандартизацію і гармонізацію митної 
політики та митних процедур в усьому світі. 
Головна мета конвенції – сприяння законній 
торгівлі через спрощення та гармонізацію мит-
них процедур та практики.  

Кіотська конвенція (Міжнародна конве-
нція зі спрощення та гармонізації митних про-
цедур) включає в себе декілька основних 
принципів: прозорість та передбачуваність 
операцій митного контролю; стандартизацію 
та спрощення митних декларацій та супровід-
них документів; спрощені процедури для упо-
вноважених операторів; максимальне викорис-
тання інформаційних технологій; мінімально 
необхідний митний контроль при дотриманні 
митних правил; застосування процедур митно-
го контролю, заснованих на аналізі ризиків та 
пост-аудиті; проведення сумісних операцій за 
участю інших прикордонних служб; партнерс-
тво з приватним сектором. Конвенція також 
передбачає дієві заходи зі спрощення процедур 
торгівлі та підвищення ефективності контро-
лю, а також містить нові обов’язкові вимоги 
щодо їх застосування.  

Важливим завданням для митних орга-
нів, яке має виконуватись рік за роком, зали-

шається також боротьба з корупцією, що 
пов’язане з особистісним аспектом інституцій-
ного розвитку. Арушська декларація ВМО має 
бути взята за основу в роботі митних органів 
країн світу, оскільки усі зусилля митних адмі-
ністрацій можуть бути зведені нанівець без че-
сності та прозорості. Арушська декларація 
(Декларація Ради митного співробітництва 
щодо кваліфікованого управління та доброчес-
ності в митниці) – запроваджує політику мит-
ної етики на основі визнаних у світі стандартів. 
Оновлена Арушська Декларація є базою для 
запровадження митними адміністраціями ан-
тикорупційних програм та проектів. В Україні 
відповідно до її положень прийнято Дисциплі-
нарний статут митної служби.  

Система рамкових стандартів із забезпе-
чення безпеки та сприяння глобальній торгівлі 
(SAFE), прийнята в 2003 році, містить в собі 
стандарти із забезпечення безпеки ланцюга 
постачань та спрощення процедур міжнародної 
торгівлі, дозволяє реалізовувати інтегроване 
управління ланцюгом постачань для всіх видів 
транспорту, сприяє розвитку зв’язків між мит-
ними службами з метою виявлення ризикових 
товарів, а також сприяє співпраці митних орга-
нів та ділових кіл за допомогою введення кон-
цепції уповноваженого економічного операто-
ра, для яких передбачається незначне втручан-
ня митних органів при випуску і митному офо-
рмленні товарів.  

Зазначена система стандартів є важли-
вою платформою для обміну інформацією, 
зростання стандартизації регуляторних вимог 
до управління міжнародною торгівлею, запро-
вадження ризик-менеджменту та виявлення 
потенційних загроз у митній сфері. Тому в 
Україні необхідно продовжувати впроваджен-
ня інституту уповноважених економічних опе-
раторів з метою підвищення безпеки перемі-
щення міжнародних вантажів та створення ви-
гідних умов для учасників експортно-імпорт-
них операцій, але цей процес повинен бути по-
ступовим та супроводжуватись створенням 
відповідного інституційного середовища для 
запобігання можливому зловживанню митни-
ми пільгами [14]. 

У процесі взаємодії митниці з бізнесом 
поєднуються комунікаційний та нормативний 
аспекти інституційного розвитку, адже митни-
ця ХХІ століття повинна вступити у стратегіч-
ний договір з уповноваженими економічними 
операторами. Митниця повинна розуміти про-
блеми бізнесу, в той час як бізнес повинен ви-
знавати вимоги митних органів. Важливо те, 
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що є необхідність переведення цих відносин у 
партнерство, що призводить до взаємовигідних 
наслідків. Так, для уповноважених митних 
операторів застосування спеціальних, спроще-
них процедур стимулюватиме зацікавленість у 
зростанні обсягів торговельних операцій за 
умов дотримання митних правил та спричи-
нить підвищення конкурентоспроможності на-
ціонального товаровиробника, а для митних 
органів сприятиме ефективному використанню 
ресурсів [15].  

Окреслимо деякі напрямки розвитку ор-
ганізаційних аспектів діяльності митних орга-
нів. Перспективною тенденцією розвитку мит-
ної служби України як одного з державних ін-
ститутів є скорочення числа відділів та праців-
ників, які займаються однією і тією ж роботою 
та дублюють функції один одного. Це пов’язано 
з необхідністю розширення практики митного 
оформлення у системі єдиного вікна. Суб’єкт 
ЗЕД повинен звести до мінімуму спілкування з 
працівником митниці з тим, щоб зменшити мо-
жливості для корупційних зловживань, а також 
скоротити витрати часу, оскільки час завжди 
був ключовим аспектом торговельної конкурен-
тоспроможності. Для цього митник повинен 
володіти усіма знаннями та навичками для мит-
ного оформлення та контролю, бути обізнаним 
в усіх графах ВМД, а суб’єкт повинен надавати 
вантаж для огляду лише 1 раз.  

Саме тому в Україні слід впроваджувати 
концепцію однієї зупинки та запозичувати до-
свід зарубіжних країн у цьому аспекті. Зокрема, 
слід зазначити, що необхідно запровадити пре-
зумпцію невинуватості митника, що діє у роз-
винутих країнах та порушена в Україні. Обґру-
нтуванням створення прикордонних пунктів 
однієї зупинки є економічні вигоди. В основі 
концепції єдиної зупинки лежить можливість 
митних органів двох країн проводити спільний 
митний контроль. Результати цього довели 
свою ефективність за рахунок кооперації, обмі-
ну досвідом та кращого використання ресурсів. 
Працюючи пліч-о-пліч, можна досягти кращого 
співробітництва та простішої комунікації. Кон-
цепція також пропонує обмін ідеями, інформа-
цією та досвідом. Введення концепції однієї зу-
пинки забезпечить можливість зменшити ви-
трати ведення бізнесу та раціоналізувати діяль-
ність митних органів на кордоні [16]. 

Впровадження сучасних методів роботи і 
процедур є найважливішою складовою техно-
логічного аспекту інституційного розвитку ми-
тних адміністрацій. Потреба швидкого пере-
міщення товарів, у поєднанні з необхідністю 

виконання комплексних нормативних вимог, 
потребують сучасних інноваційних підходів. 
До них відносяться контроль на основі аудиту 
віддалено від кордону, перехід від контролю 
кожної угоди до використання системи управ-
ління ризиками, а також перехід від паперової 
до електронної форми декларування та обміну 
даними в митній смистемі [17].  

У сучасних умовах бурхливого розвитку 
торговельних відносин важливим є розвиток 
ризик-менеджменту та перенесення митного 
контролю у часі. З огляду на це, в управління 
персоналом у митних органах наголос треба 
робити на імплементацію ризик-менеджменту 
в усі процеси та збільшення кількості праців-
ників, обізнаних в управління ризиками у мит-
ній справі. Митні адміністрації повинні ство-
рити системи аналізу та управління ризиками 
для ідентифікації потенційно ризикових ван-
тажів і автоматизувати цю систему. Система 
повинна включати механізм оцінки загроз, 
прийняття рішень і визначення прикладів кра-
щої практики. 

Узагальнюючи проблемні питання, які 
виникають в процесі створення інституційного 
забезпечення митного регулювання, можна 
зробити висновок, що українська влада нама-
гається гармонізувати законодавство у сфері 
регулювання ЗЕД відповідно до міжнародних 
зобов’язань, враховуючи задачу інтегрування у 
світову торговельну систему, але процес нор-
мотворчості поки що далекий від світових ста-
ндартів. Регуляторна політика держави у сфері 
митного регулювання потребує чіткої інститу-
ціоналізації та оформлення на рівні організа-
ційно-економічних відносин, її проведення є 
проявом відповідної інституціоналізації та ор-
ганізації діяльності суб’єктів ЗЕД та попере-
дження їх неправомірних дій, спрямованих на 
ухилення від сплати податків і зборів та при-
ховування переміщуваних товарів від митного 
контролю; обмежувальних та протекціоністсь-
ких дій інших держав та їх об’єднань та інших 
непередбачуваних критичних ситуацій.  

Підсумовуючи викладене вище, варто за-
значити, що внутрішній та зовнішній аналіз 
діяльності митної служби України свідчить 
про наявність суттєвих ресурсів для підвищен-
ня ефективності, стабільності та надійності 
митної справи. Вони можуть бути використані 
шляхом застосування новітніх технологій ін-
формаційного митного контролю на основі си-
стеми аналізу ризикових ситуацій, централізо-
ваного митного оформлення і широкого впро-
вадження пост-аудит контролю.  

, http://www.nbuv.gov.ua/portal/soc_gum/Npdntu_ekon/ 
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У зв'язку зі зростанням обсягів зовніш-
ньоекономічних операцій та розширенням чи-
сельності торговельних партнерів загострю-
ється проблема ускладнення роботи митних 
органів та необхідності уніфікації стандартів 
митної справи. При цьому одним з чинників 
забезпечення ефективного інституціонального 
розвитку митної справи є посилення співпраці 
митних адміністрацій з міжнародними органі-
заціями, зокрема ВМО. 

Пріоритетними напрямками подальшого 
удосконалення діяльності митних органів 
України є підвищення ефективності роботи з 
наповнення Держбюджету України; створення 
умов імплементації митного законодавства до 
міжнародних стандартів і стандартів Євросою-
зу; забезпечення комплексного контролю за 
додержанням митного законодавства суб’єк-
тами зовнішньоекономічної діяльності та гро-
мадянами; удосконалення механізму функціо-
нування митної служби України; спрощення та 
модернізації митних процедур; активізації уча-
сті Держмитслужби в роботі з оптимізації мит-
но-тарифної та податкової політики держави. 
Саме ці питання і є перспективами подальших 
наукових досліджень.  
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